
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 82 

 
Del 01/12/2022 

OGGETTO: Interrogazione: Multe semaforo Asse Viario. 

 

DISCUSSA 

 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 1 del mese di dicembre, alle ore 19:39 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 28/11/2022 prot. N.97198 notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro  X 

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Mario Francesco SINDONI. 

E’ presente l’Assessore NICOSIA, ALESCI, IMPELLIZZERI, MELLINA 

Partecipa alla seduta il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 7 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta, in via preliminare alla trattazione dei punti iscritti 

all’O.d.g., chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Antonino, il quale 

intende ribadire, come già fatto in numerosi altre sedute di Consiglio Comunali, 

il problema relativo alla defiscalizzazione del prodotto petrolifero. 

Dà atto che è stata anche avanzata una interrogazione al Parlamento nazionale da 

parte di un Onorevole a cui ha consegnato personalmente una petizione popolare 

completa di firme, ma il problema non è stato neppure sfiorato. 

Lamenta la mancata partecipazione anche da parte del Consiglio Comunale di Milazzo. 

Ritiene che è possibile ottenere uno sconto direttamente alla pompa di benzina, 

così com’è accaduto in  quel di Bolzano, visto e considerato che il prodotto viene 
per la maggior parte lavorato in Sicilia. 

Invita il civico consesso ad attivarsi per tentare di chiedere eventualmente un 

incontro con i rappresentati della RAM al fine di ottenere un risultato. 

Chiede al Presidente la convocazione di una conferenza dei capigruppo per discutere 

e studiare il punto. 

 

Alle ore 19:50 entrano in aula i Consiglieri Bagli e Saraò. Presenti 19. 

 

Interviene il Consigliere Foti, il quale dà atto che effettivamente sul tema della 

defiscalizzazione del prodotto petrolifero sia il governo nazionale che quello 

regionale non si sono molto interessati. 

Dichiara di essere disponibile e favorevole ad intraprendere un ragionamento senza 

alcun tipo di preconcetto e preclusione sul tema, anche in considerazione fatto 

che si tratta di una situazione che invece la piccola e media impresa nonché i 

cittadini. 

Cambiando argomento il Consigliere Foti torna a discutere, come già fatto in altri 

Consigli Comunali, sulla questione della Cittadella Fortificata e sul Castello. 

Invita il Sindaco ad intraprendere un colloquio con il civico consesso, con le 

associazioni e le realtà culturali della città prima di maturare interventi 

importanti sul maniero. 

Cambiato ancora una volta argomento ribadisce l’importanza di tornare a discutere 
della ripartenza dei lavori della banchina XX Luglio. 
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Chiede d’intervenire il Consigliere Doddo, il quale condivide l’intervento del 
Consigliere Italiano Antonino e dà atto che in passato è stata avanzata un protesta 

al governo nazionale il quale ha decisamente negato la possibilità di un’eventuale 
defiscalizzazione del prodotto petrolifero. 

Sostiene che non è possibile che le raffinerie possano loro sponte applicare uno 

sconto sul prezzo della benzina direttamente alla pompa. 

Invita il civico consesso ed il Consigliere Italiano ad insistere sul punto 

rivolgendosi alla nuova deputazione regionale nella speranza che qualche Assessore 

possa attenzionare la questione. 

 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente introduce il punto 

n.2 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Adesione alla Carta D’Intenti della 
RE.A.DY Rete Nazionale delle Pubbliche Amministrazioni Anti Discriminazioni per 

orientamento sessuale e Identità di genere” e chiede al civico consesso il rinvio 
in considerazione del fatto che oggi risulta essere assente la proponente 

Consigliera Maria Magliarditi. 

Sull’accordo dell’intero civico consesso, il punto 2 viene rinviato ad altra data. 
Il Presidente introduce quindi il punto n.4 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione: Efficientamento energetico e Comunità di Energie Rinnovabili e 
Solidarli. Firmatario Consigliere Comunale Antonio Foti” e cede la parola al 
firmatario. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti il quale dà atto che ha già ricevuto risposta 

per iscritto da parte dell’amministrazione in merito alla questione. 
Chiede al Presidente il prelievo del punto n.8 iscritto all’O.d.g. avente per 
oggetto: “Interrogazione: Multe semaforo Asse Viario”. 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di prelievo del punto n.8 iscritto 

all’O.d.g.. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 19. 

CON VOTI 19 FAVOREVOLI espressi in forma palese, per alzata e seduta. 

APPROVA il prelievo del punto n.8 iscritto all’O.d.g.. 

 

Prende la parola per mozione d’ordine il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale 
chiede al Presidente di trattare l’interrogazione a “discussione libera” e quindi 
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con la partecipazione di tutte le forze politiche presenti in aula e non come una 

discussione esclusiva tra l’interrogante e l’interrogato. 
 

Il Presidente risponde che è indispensabile seguire il regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale. Invita il Consigliere Italiano Lorenzo a 

richiedere una seduta di Consiglio Comunale Straordinario sul punto. 

 

Alle ore 20:15 si allontanano dall’aula i Consiglieri Italiano Lorenzo e 

Crisafulli. Presenti 17. 

 

A questo punto il Consigliere Foti dà lettura integrale ed espone l’interrogazione. 
A termine della lettura il Consigliere Foti ci tiene a precisare di essere 

pienamente favorevole ad un eventuale convocazione di un Consiglio Comunale sul 

punto per aprire un confronto con tutte le forze politiche. 

Ritiene che il problema debba essere risolto sempre sulla base delle normative 

vigenti. 

 

L’interrogazione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Presidente sostiene che sia importante investire e risolvere la problematica 

visto che si tratta di una questione che ha coinvolto non solo i cittadini 

milazzesi ma anche quelli provenienti dai paesi limitrofi. 

 

Risponde alla interrogazione il Sindaco, il quale innanzitutto lamenta che ormai 

quasi costantemente pervengono al Comune di Milazzo lettere anonime con le quali 

si intima a seguire una determinata strada che è impossibile percorrere e 

sottolinea di essere disponibile a qualsiasi dibattito. 

Si augura che il Consigliere Italiano Lorenzo, che ha abbandonato l’aula, possa 
presentare un Consiglio Comunale sull’argomento al fine di discutere della 
questione anche con l’opposizione. 
Entrando nello specifico dell’argomento, il Sindaco non rinnega l’autorizzazione 
fornita per l’installazione del T-Red al semaforo dell’Asse Viario, anzi, aggiunge 
che è intenzione dell’amministrazione estendere l’installazione 
dell’apparecchiatura anche sugli impianti semaforici della Riviera di Ponente, 
proprio per quella sicurezza che più e più volte in aula è stata richiesta 

dall’intero civico consesso. 
Andando avanti nell’intervento, il Sindaco sottolinea che l’obiettivo delle multe 
sfruttando l’impianto T-RED non è quello di fare cassa visto che gli introiti 
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provenienti dai verbali possono essere esclusivamente utilizzati per eventuali 

interventi di sicurezza stradale (segnaletica stradale, guardrail, ect.), né 

tantomeno quello di punire gli automobilisti, bensì di mantenere un livello elevato 

di sicurezza visto che già nel Piano Urbano del Traffico e già a partire dall’anno 
2013 veniva segnalato che a quell’incrocio, composto da 6 corsie, vi erano 
parecchie infrazioni al segnale semaforico. 

Riguardo invece l’aspetto sociale della questione, il Sindaco dà atto che in tempi 
passati (il 13/10/2022 e il 27/10/2022) l’amministrazione aveva già avanzato 
richiesta di chiarimenti per verificare il motivo il per il quale fossero state 

elevate così tante multe. 

Evidenzia che la maggior parte delle lamentele provengono dal fatto che gli 

automobilisti sostengono di non aver attraversato con semaforo rosso, ma di aver 

esclusivamente cambiato corsia ed ecco il motivo per il quale in data odierna è 

stata votata dalla Giunta Municipale una delibera che chiede il ritiro in 

autotutela alla Polizia Municipale delle multe elevate per cambio di corsia e 

quindi con semaforo rosso di corsia ma verde di direzione. 

Continuando l’intervento il Sindaco dà lettura integrale della nota di risposta 
della Polizia Locale a firma della Comandante Puleo riguardante i verbali elevati 

da 1° al 30 luglio che di seguito viene integralmente riportato: “Da una verifica 

espletata da parte del personale di Polizia Locale, visionando ogni singolo 

fotogramma allegato al verbale esecutivo, emerge che l’80% dei trasgressori 

proseguono la marcia con entrambe le luci semaforiche rosse e circa il 20% dei 

trasgressori proseguono la marcia sulla corsia finale di sinistra con lanterna 

semaforica rossa e luce verde nella corsia di sinistra adiacente. Nello specifico 

si elencano le tipologia di sanzioni sui 2006 verbali. Caso n.1, 190 verbali per 

infrazione per passaggio con rosso su percorrenza Messina – Milazzo in corsia 

finale di sinistra e prosecuzione del veicolo verso piazza XXV Aprile in presenza 

però di entrambe le lanterne semaforiche proiettanti luce rossa; caso n.2, 1119 

verbali per infrazione per passaggio con rosso su percorrenza Messina – Milazzo 

in corsia finale di destra e prosecuzione del veicolo verso piazza XXV Aprile in 

presenza di lanterna semaforica di corsia proiettante luce rossa; caso n.3, 446 

verbali per infrazione per passaggio con rosso su percorrenza Messina – Milazzo 

su corsia finale di sinistra e prosecuzione del veicolo verso Maio Mariano 

rotatoria Tusa, in presenza però di lanterna semaforica di corsia proiettante luce 

rossa; caso n.4, 451 verbali infrazione per passaggio con rosso su percorrenza 

Messina – Milazzo in corsia finale di sinistra con lanterna di luce rossa e 

prosecuzione del veicolo verso piazza XXV Aprile in presenza di lanterna semaforica 

proiettante luce verde nella corsia di destra, errata canalizzazione” ed è proprio 

su quest’ultimo caso che l’amministrazione ha già chiesto di verificare al Comando 
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di Polizia Locale la possibilità d’intervenire e di ritirare in autotutela i 
verbali perché l’amministrazione ritiene che sia confacente intervenire con tale 
tipo di atteggiamento. 

Riguardo invece la lamentela sollevata da alcuni cittadini che sostengono che la 

durata del semaforo giallo sia inferiore a quanto previsto dalla legge, si impegna 

a verificare se effettivamente la problematica risulta al vero visto che si tratta 

di un aspetto squisitamente tecnico, così come si riserva di verificare la mancata 

dicitura nei verbali dell’autorizzazione da parte della Prefettura di Messina per 
l’installazione dell’impianto. 
Nulla da evidenziare invece – aggiunge il Sindaco – riguardo le multe elevate con 
passaggio a semaforo rosso già accesso da un paio di secondi. 

Si riserva di valutare se vi siano i presupposti per addivenire ad una soluzione 

anche con riferimento ai punti sottratti dalla patente. Ribadisce che è inevitabile 

il ritiro della stessa se più volte si constata che l’automobilista attraversa 
l’incrocio con lanterna semaforica rossa accesa già da un paio di secondi. 
Chiude l’intervento evidenziando che l’interesse del Sindaco è quello di 
salvaguardare l’interesse dei cittadini anche lì dove l’interesse dei cittadini 
cozza in qualche modo con quello di altri cittadini, pertanto sarà sua cura 

verificare le anomalie e corregge gli eventuali errori che sono stati commessi. 

Invita invece quei cittadini che sono stati contravvenzionati regolarmente a farsi 

un esame di coscienza e a prestare molta attenzione alla guida. 

Comunica che entro il mese di marzo del 2022 il Corpo di Polizia Municipale tornerà 

ad alloggiare all’interno dei locali del Comune di Milazzo in maniera tale da 
avere un rapporto diretto con i cittadini. 

 

Alle ore 20:30 si allontana dall’aula la consigliera Russo Lydia. Presenti 16. 
 

Riprende la parola il Consigliere Foti, il quale prende atto delle dichiarazioni 

del Sindaco, special modo della volontà dell’amministrazione di voler compiere un 
passo in avanti per la risoluzione del problema che rischia di divenire una 

questione di ordine sociale ed economico. 

Apprezza l’interlocuzione tra l’amministrazione ed il Corpo di Polizia Municipale 
e l’atto di indirizzo proposto dall’amministrazione volto al ritiro in autotutela 
delle infrazioni elevate per il cambio di corsia. 

 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale ne approfitta per chiedere al Sindaco 

di controllare, oltre la correttezza della durata delle luci semaforiche, anche 

eventuali cespugli che coprono completamente le lanterne. 

Evidenzia che la normativa impone che il semaforo sia visibile da entrambi i lati.



Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0092730 del 15-11-2022
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